



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΤΕΧΝΙΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΕΛΛΑΔΑΣ
(Τ.Ε.Ε.)
ΤΜΗΜΑ ΚΕΡΚΥΡΑΣ
Α. ΑΛΕΞΑΝΔΡΑΣ 13 – 491 00 ΚΕΡΚΥΡΑ
Πληροφορίες: Α. Στραβοράβδη

Κέρκυρα, 10 Ιουνίου 2021
Αρ. πρωτ.: 375

ΟΡΘΗ ΕΠΑΝΑΛΗΨΗ

ΠΡΟΣ: α. Πρόεδρο ΤΕΕ
β. Προεδρείο και Μέλη Διοικούσας Επιτροπής ΤΕΕ
γ. Προεδρείο και Μέλη Αντιπροσωπείας
Νίκης 4
105 63 ΑΘΗΝΑ

ΘΕΜΑ: Ρόλος και λειτουργία του ΤΕΕ στο νέο περιβάλλον που διαμορφώνεται.

Η Αντιπροσωπεία του Π. Τμήματος Κέρκυρας, στη συνεδρίασή της στις 08 Ιουνίου 2021, συζήτησε το θέμα του θεσμικού ρόλου και της λειτουργίας του Φορέα μας, με βάση τις νέες διαμορφωθείσες καταστάσεις που σηματοδότησε τόσο η δεκαετής οικονομική και υγειονομική κρίση αλλά και η εξέλιξη σχετικά με τη διαδικασία αναγνώρισης της ισοτιμίας των αποφοίτων ξένων κολλεγίων και κατέληξε με σημαντική πλειοψηφία στο παρακάτω κείμενο θέσεων:

«Το ΤΕΕ, ως Ν.Π.Δ.Δ. συστάθηκε το 1923 με μέλη τους μηχανικούς, απόφοιτους του Ε.Μ.Π. (μοναδικής τότε Πολυτεχνικής Σχολής στην Ελλάδα) ή ομοταγών Σχολών της αλλοδαπής και αποτελεί θεσμικά τον τεχνικό σύμβουλο της Πολιτείας, ενώ σε δύο χρόνια συμπληρώνει έναν αιώνα λειτουργίας. Σήμερα στο ΤΕΕ εγγράφονται, ως μέλη, οι απόφοιτοι Πολυτεχνικών Σχολών πενταετούς φοίτησης.

Την τελευταία δεκαετία με την οικονομική, αρχικά και στη συνέχεια με την υγειονομική κρίση, το ΤΕΕ, όπως πολλοί θεσμοθετημένοι φορείς αλλά και πολίτες της χώρας, βρέθηκε μπροστά σε νέα δεδομένα που διαμόρφωσαν ιδιαίτερα δυσμενείς συνθήκες, για τον φορέα αλλά και για τα μέλη του.

Αρχικά με την αποστέρηση οικονομικών πόρων που εισέπραττε το ΤΕΕ και την λεηλασία των αποθεματικών του, κατά την αρχή της οικονομικής κρίσης, δημιουργήθηκαν συνθήκες οικονομικής ασφυξίας και αβεβαιότητας, που οδήγησαν σε σχετική συρρίκνωση των δράσεων του ΤΕΕ, ενώ πρωτοβουλίες δημιουργίας εσόδων κεντρικά (ΙΕΚΕΜ ΤΕΕ), λόγω λανθασμένων επιλογών και διαχείρισης οδήγησαν στα αντίθετα αποτελέσματα.

Οι πρωτοβουλίες που ανελήφθησαν για τη δημιουργία και λειτουργία ηλεκτρονικών πλατφορμών για την τακτοποίηση των αυθαιρέτων, την ηλεκτρονική Πολεοδομία και την ταυτότητα των κτιρίων, καθώς και η δημιουργία λογισμικού για την ενεργειακή πιστοποίηση, είναι σαφέστατα προς την θετική κατεύθυνση, γιατί αφενός το ΤΕΕ εκ της συστάσεώς του και του ρόλου του είναι ο πλέον αρμόδιος φορέας για την ορθή υλοποίηση τέτοιων έργων που οδηγούν στην ψηφιακή εποχή του ελληνικού Κράτους όσο αφορά το κτιριακό απόθεμα της χώρας, αφετέρου προσκομίζουν έσοδα, απαραίτητα για την λειτουργία του ΤΕΕ και την εκπλήρωση του ρόλου του.

Αντίστοιχα οι Διπλ/χοι Μηχανικοί, μέλη του ΤΕΕ, κατά την τελευταία δεκαετία αντιμετώπισαν δυσμενείς αλλαγές στο εργασιακό περιβάλλον, βλέποντας την αγορά των τεχνικών έργων να καταρρέει, τις εργασιακές συνθήκες να επιδεινώνονται ραγδαία (κατάργηση ελαχίστων αμοιβών, εντατικοποίηση εργασίας). Παράλληλα παρακολούθησαν το ΤΣΜΕΔΕ να ληλατείται μέσω της μετατροπής των αποθεματικών του σε κουρεμένα Ομόλογα του Ελληνικού Δημοσίου και της συμμετοχής του στην Τράπεζα Αττικής. Στην συνέχεια η ενοποίησή του με άλλα ασφαλιστικά ταμεία, σε δύο δόσεις, με τελικό σχήμα τον ΕΦΚΑ, οδήγησε σε μείωση των παροχών όσον αφορά στην ιατροφαρμακευτική περίθαλψη των ασφαλισμένων, αλλά και σε σημαντική μείωση των αποδιδόμενων συντάξεων, ανατρέποντας σχεδιασμούς και βεβαιότητες.

Όλα τα παραπάνω έλαβαν χώρα σε συνθήκες χρεοκοπίας της πατρίδας μας και ο φορέας και τα μέλη του πλήρωσαν βαρύτατο τίμημα όπως και άλλοι φορείς και κοινωνικές ομάδες. Όμως πέρα από τα παραπάνω και τον σοβαρό οικονομικό αντίκτυπο που είχαν αυτά στο ΤΕΕ, ΤΣΜΕΔΕ και Διπλ/χους Μηχανικούς, παράλληλα ξεκίνησε μια εκστρατεία συκοφάντησης τους, παρουσιάζοντας τους ως κοινωνική και οικονομική ελίτ, κλειστό επάγγελμα και προνομιούχους, την στιγμή που η αγορά εργασίας μετατράπηκε σε ζούγκλα, ιδίως για τους νέους μηχανικούς, με εξευτελιστικές αμοιβές και άθλιες συνθήκες εργασίας. Η απαξίωση όμως αυτή επεκτάθηκε και μετά από την έξοδο της χώρας από το καθεστώς της αυστηρού οικονομικού ελέγχου και θίγει την ουσία του θεσμικού ρόλου του ΤΕΕ. Πλήθος νομοθετικών παρεμβάσεων και δράσεων, που άπτονται, μάλιστα αποκλειστικά, στον τομέα ευθύνης και λειτουργίας του ΤΕΕ, ως τεχνικός σύμβουλος της Πολιτείας, και πραγματοποιήθηκαν τα τελευταία χρόνια, προχώρησαν χωρίς την διαβούλευση με το ΤΕΕ ή και με την αντίθετη γνώμη του. Νόμοι σχετικά με το περιβάλλον, τα δημόσια έργα, τον έλεγχο της δόμησης, έργα όπως η ανάρτηση δασικών χαρτών, δράσεις όπως το πρόγραμμα εξοικονομώ υλοποιήθηκαν με σοβαρές ενστάσεις εκ μέρους του τεχνικού συμβούλου της Πολιτείας.

Παραπέρα, η απαξίωση αυτή έλαβε διαστάσεις με τη λήξη της κατηγορίας 5 των αυθαιρέτων κατασκευών, όταν την ημέρα λήξης της προθεσμίας, η ηγεσία του αρμόδιου υπουργείου δέχθηκε την Διοικούσα του ΤΕΕ (με αίτημά της την παράταση για την κατηγορία αυτή των αυθαιρέτων), δίνοντας και σχετική δημοσιότητα στο θέμα, μη ικανοποιώντας τελικά, το αίτημα αυτό. Αντίθετα, μετά τη συνάντηση, έλαβαν

χώρα απαξιώτικα σχόλια από την ηγεσία του υπουργείου για το σύνολο των μηχανικών και τον τρόπο άσκησης του επαγγέλματος τους.

Προϊδεασμός αυτής της αντιμετώπισης βέβαια. ήταν ο τραγέλαφος των εξευτελιστικών επιμορφωτικών σεμιναρίων, στα οποία υποχρεώθηκαν τα μέλη του, προκειμένου να λάβουν μια πενιχρή οικονομική ενίσχυση την άνοιξη του 2020 με την επιβολή περιοριστικών μέτρων λόγω της πανδημίας.

Και το μέγιστο και σπουδαιότερο όλων, ήταν η ψήφιση νόμου από το Υπουργείο Παιδείας σχετικά με την διαδικασία αναγνώρισης της ισοτιμίας των αποφοίτων ξένων κολλεγίων, που δραστηριοποιούνται στο εξωτερικό ή και στην ημεδαπή με παραρτήματα, με τους απόφοιτους των Πολυτεχνικών Σχολών, χωρίς την συμμετοχή στην αρμόδια επιτροπή εκπρόσωπου του ΤΕΕ. Το συγκεκριμένο νομοθέτημα θίγει την ουσία της σύστασης του ΤΕΕ και η εφαρμογή του με την υποχρεωτική τους εγγραφή στο ΤΕΕ θα οδηγήσει στην επιστημονική απαξίωση του φορέα και την υπονόμηση του θεσμικού του ρόλου, μετατρέποντάς το σε ένα χαλαρό μητρώο, όπου θα εγγράφονται μέλη, χωρίς αξιολόγηση από το ίδιο. Ήταν γνωστή στο Υπουργείο η αντίθεση του ΤΕΕ και η δίκαιη αξίωσή του να συμμετάσχει με εκπρόσωπό του στην επιτροπή αξιολόγησης κάτι που ίσχυε μέχρι τον νέο νόμο. Επίσης έχουν ληφθεί δύο ομόφωνες αποφάσεις του ανωτάτου οργάνου του ΤΕΕ, της κεντρικής αντιπροσωπείας, που συμμετέχουν εκπρόσωποι από όλη την χώρα, που εκφράζουν την αντίθεσή του σε τέτοια εξέλιξη, αυτές όμως παραβλέφθηκαν και το θέμα εισήλθε κυριολεκτικά νύκτα προς ψήφιση στην Βουλή των Ελλήνων.

Όλα τα παραπάνω, όμως ανέδειξαν την αδυναμία του ίδιου του φορέα, προκειμένου να διαφυλάξει το κύρος του, αλλά και να προστατέψει τα μέλη του. Διαπιστώθηκαν λειτουργικές αδυναμίες, όσον αφορά την λειτουργία του σε κεντρικό και περιφερειακό επίπεδο, αλλά κυρίως αδυναμία ή απροθυμία συντονισμού των δυνάμεων και των δράσεων συνολικά .

Χαρακτηριστικό παράδειγμα το θέμα της αναγνώρισης επαγγελματικών δικαιωμάτων στους απόφοιτους των κολλεγίων, η κεντρική αντιπροσωπεία, το ανώτατο όργανο του ΤΕΕ σε δύο συνεδριάσεις της (Σεπτέμβρης 2019 και Δεκέμβρης 2020) ομόφωνα εκφράζει την αντίθεσή του σε τέτοια εξέλιξη και καθόρισε συγκεκριμένες πρωτοβουλίες και δράσεις να αναληφθούν από την διοίκηση του ΤΕΕ, για την αποτροπή της, και μέχρι σήμερα, 20 μήνες μετά, δεν έχουμε κάποια πληροφόρηση για την πορεία αυτών, δίνοντας την αίσθηση στους συναδέλφους της απραξίας και της παθητικής αποδοχής ως τετελεσμένων.

Ακόμα δεν υπάρχει αμφίδρομη πληροφόρηση, συνεννόηση και συντονισμός δράσεων μεταξύ του Κεντρικού ΤΕΕ και των Περιφερειακών Τμημάτων για πολλά ζητήματα που αφορούν άμεσα το ΤΕΕ και τα μέλη του.

Ένα άλλο χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί το θέμα της ανάρτησης των δασικών χαρτών, που η ίδια η Πολιτεία αναγκάστηκε μετά από τρεις μήνες να παραδεχθεί ότι δημιουργούν απείρως περισσότερα προβλήματα από αυτά που ίσως λύνουν. Ενώ πολλά περιφερειακά τμήματα ΤΕΕ αντέδρασαν, ως ευρισκόμενα κοντά στο πρόβλημα, κεντρικά το ΤΕΕ, αν και βρίσκεται εγγύτερα στα κέντρα λήψης αποφάσεων δεν ανέλαβε τις απαραίτητες πρωτοβουλίες. Παράλληλα, στην περιφέρεια πληροφορηθήκαμε από τον Υπουργό Οικονομικών και από το βήμα της Βουλής την πρόταση του ΤΕΕ για την ανάπτυξη στο Ελληνικό, χωρίς να υπάρχει καμία εσωτερική ενημέρωση, όπως θα άρμοζε σε ένα συνεκτικό και συγκροτημένο φορέα.

Οι αδυναμίες αυτές είναι σαφές ότι οδήγησαν και οδηγούν με μαθηματική ακρίβεια στην απαξίωση του επιστημονικού φορέα με επακόλουθα την υπονόμευση του ρόλου του και την επιδείνωση της θέσης των μελών του.

Η Αντιπροσωπεία του Περιφερειακού Τμήματος Κέρκυρας, προκειμένου να αντιστραφεί το κλίμα παθητικής εσωστρέφειας, που διαμορφώνεται, κρίνει απαραίτητες τις παρακάτω πρωτοβουλίες – ενέργειες:

1. Συνεργασία και συντονισμός των οργάνων του ΤΕΕ, ώστε οι αποφάσεις τους να ελέγχονται και υλοποιούνται με συνέπεια και αποτελεσματικότητα. Πλήρη ενημέρωση της Αντιπροσωπείας και της Διοικούσας για τις πρωτοβουλίες και τις ενέργειες που αναλαμβάνονται από το ΤΕΕ για όλα τα θέματα προκειμένου να εξασφαλίζεται ο έλεγχος, ο συντονισμός και η κοινή δράση των οργάνων.
2. Άμεση ενεργοποίηση των επιτροπών του ΤΕΕ, προκειμένου να παρεμβαίνουν έγκαιρα στο νομοθετικό έργο και τις δράσεις της Πολιτείας, ώστε αυτό να επιτελεί το θεσμικό του ρόλο ως τεχνικός σύμβουλος της με δημόσιες θέσεις και προτάσεις. Έτσι, θα περιοριστεί και το αρνητικό φαινόμενο οι θέσεις του ΤΕΕ, πλήρεις, εμπειριστατωμένες και έγκαιρα δημόσια διατυπωμένες, να μην εισακούονται από την Πολιτεία.
3. Συνεργασία μεταξύ Περιφερειακών Τμημάτων και Κεντρικού ΤΕΕ, σε ανοικτό και μόνιμο διάυλο, προκειμένου να αξιοποιείται η γνώση και οι απόψεις ενός φορέα που καλύπτει εδαφικά όλη την χώρα, και έχει το προνόμιο, εκ της φύσης της εργασίας των μελών του να γνωρίζει τις ιδιαιτερότητες και τα προβλήματα σε κάθε γωνιά της επικράτειας. Έτσι θα μπορούν να συν-διαμορφώνονται οι θέσεις και απόψεις του στην κατεύθυνση της ανάληψης πρωτοβουλιών και της βελτιστοποίησης των δράσεων, προς όφελος της κοινωνίας και των μελών του.
4. Προστασία των μελών του, ιδίως των νεότερων, καθώς σε αυτά και την επιστημονική τους γνώση στο πεδίο, οφείλεται η αναγνώριση που απολαμβάνει το ΤΕΕ στην Ελληνική Κοινωνία. Οι Διπλχοι Μηχανικοί είναι το μέγιστο κεφάλαιο του ΤΕΕ, και οφείλει να το διαφυλάξει ανταποκρινόμενο στις απαιτήσεις του ρόλου του ως Τεχνικός Σύμβουλος της Πολιτείας. Οι εργασιακές συνθήκες των Διπλχων Μηχανικών, έχουν επιδεινωθεί και συνεχίζουν να επιδεινώνονται, χωρίς καμία εγγύηση για αξιοπρεπείς αμοιβές και ωράρια.

Παράλληλα οι συνεχείς και απροειδοποίητες νομοθετικές παρεμβάσεις που τροποποιούν παλαιότερους νόμους αφήνουν πολλές φορές έκθετους τους συναδέλφους μηχανικούς, που καλούνται να ερμηνεύσουν και εφαρμόσουν την νομοθεσία, με δική τους ευθύνη. Η αστική ευθύνη των μηχανικών είναι ένα μείζον θέμα που πρέπει να πάρουμε πρωτοβουλίες, μαζί με την στελέχωση του Δημόσιου Τομέα με Διπλ/χους Μηχανικούς, καθώς λόγω της δεκαετούς οικονομικής κρίσης και της μη πρόσληψης μηχανικών μόνιμων υπαλλήλων, την στιγμή που συνάδελφοι παλαιότεροι συνταξιοδοτήθηκαν, οι υπηρεσίες αποδυναμώθηκαν με τις συνέπειες που αυτό έχει στην παραγωγή και παρακολούθηση των έργων, δημόσιων και ιδιωτικών.


Πρόεδρος
Γιάννης Κ. Μεταλλινός
Διπλ. Πολιτικός Μηχανικός

Κοιν.: 1. Πρόεδροι και μέλη Δ.Ε. Π. Τμημάτων ΤΕΕ
2. Προεδρείο Αντιπροσωπείας Π. Τμημάτων ΤΕΕ

